
   
  

 
 

 

Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung 

des Ortsbeirates Oggersheim  

von Ludwigshafen am Rhein 

 

Sitzungstermin: Donnerstag, den 10.12.2020 

Sitzungsbeginn: 16:07 Uhr 

Sitzungsende: 18:15 Uhr 

Ort, Raum: Rathaus, Stadtratssaal 

 



Anwesend waren: 
 

Ortsvorsteherin 
Sylvia Weiler  

SPD-Ortsbeiratsfraktion 
Monika Knaul  
Christoph Bätz  
Wolfgang Jung  
Ilona Dockendorf  
Ursula König  

CDU-Ortsbeiratsfraktion 
Monika Kanzler  
Andreas Gebauer  
Birgit Stauder  
Andreas Unger  

DIE GRUENEN - Ortsbeiratsfraktion 
Christian Brückmann  
Dr. Johannes Moeller  
Hans-Uwe Daumann  

FWG-Ortsbeiratsfraktion 
Ruth Hellmann  

FDP-Ortsbeiratsmitglied 
Hans-Peter Eibes  

im Ortsbezirk wohnende Stadtratsmitglieder 
Daniel Beiner  

Schriftführer/in 
Gabriele Rogall-Zelt  
 
 

Entschuldigt fehlten: 
 

FWG-Ortsbeiratsfraktion 
Johannes Mund  
 
 
 



Tagesordnung: 
 

 1.  Verpflichtung eines neuen Ortsbeiratsmitgliedes 
Vorlage: 20202505 

  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Vorstellung DB Anbindung BASF- Studernheimer Kurve 

Vorlage: 20201889 
  
 4.  Vorstellung von Projekten des Bereichs Bauverwaltung/Grünconsulting 

Vorlage: 20202723 
  
 4.1.   Planung Spielplatz Franz-von-Sickingen-Straße 

Vorlage: 20202526 
  
 4.2.   Außenbereich Kita Adolf-Diesterweg-Straße 

Vorlage: 20202500 
  
 4.3.   Außenbereich an der IGS Ernst-Bloch nach der Brandschutzmaßnahme 

Vorlage: 20202501 
  
 5.  Bericht Ortsvorsteherin 
  
 6.  Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Gehwegabsenkung im Bereich Fröbelstraße 
Vorlage: 20202421 

  
 7.  Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Parkraumgestaltung im Umfeld der Georgens-Schule 
Vorlage: 20202684 

  
 8.  Antrag der B90/ Die GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Einstellung von Planungskosten Stadtteilverbindungsstraße 2. BA (Großparthstraße) in 
den HH 2021/2022 
Vorlage: 20202688 

  
 9.  Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30 km/h in der Raiffeisenstraße 
Vorlage: 20202699 

  
 10.  Antrag der B90/ Die GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Vorstellung des geplanten Parkraumbewirtschaftungskonzeptes für Oggersheim 
Vorlage: 20202690 

  
 11.  Antrag der B90/ Die GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Vorstellung Planungsvarianten für den Radweg Maudach-Oggersheim 
Vorlage: 20202692 



  
 12.  Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Fußweg zwischen Gebäudeteil alter Oggersheimer Bahnhof und privatem Wohngebäude 
Vorlage: 20202418 

  
 13.  Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Einrichtung von Kurzzeitparkplätzen in der Comeniusstraße vor dem Einkaufszentrum 
Rossmann/ Norma 
Vorlage: 20202685 

  
 14.  Anfrage der B90/ Die GRÜNEN- Ortsbeiratsfraktion 

Bebauungsplan Nr 249 b in Oggersheim 
Vorlage: 20202695 

  
 15.  Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Zeitnaher Überblick zur Corona-Situation an Schulen in Ludwigshafen 
Vorlage: 20202711 

  
 16.  Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Geschwindigkeit in der Straße  "An der Stadtmauer" 
Vorlage: 20202686 

  
 17.  Anfrage der B90/ Die GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Sachstand zum Versetzen eines Laternenmastes in der Mannheimer Straße 
Vorlage: 20202693 

  
 18.  Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Einheitliche Parkzeiten in der Schillerstraße und Am Speyerer Tor 
Vorlage: 20202687 

  
 19.  Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Schaffung einer Bring- und Holzone für die Kita in der Adolf-Diesterweg-Straße 
Vorlage: 20202724 

  
 20.  Vorhabenbezogener Bebauungsplan Nr. 604 b "Wormser Straße Nr.80", Satzungsbe-

schluss 
Vorlage: 20202357 

  
 21.  Anfrage der FWG/FDP-Ortsbeiratsfraktion 

Sachstand zu Spielplätzen "In den Weihergärten" und "Franz-von-Sickingen-Str." 
Vorlage: 20202731 

  
 
 
Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß; der Ortsbeirat Oggersheim war beschlussfähig. 
 
 
 



Protokoll: 

 

zu 1 Verpflichtung eines neuen Ortsbeiratsmitgliedes 
 
 
Da Herr Fischer aus beruflichen Gründen aus dem Ortsbeirat ausgeschieden ist, wird Herr Hans-Peter 
Eibes von Ortsvorsteherin Sylvia Weiler als neues Ortsbeiratsmitglied verpflichtet. Herr Eibes betritt 
hier kein Neuland, da er von 2009 bis 2014 schon einmal Mitglied im Ortsbeirat Oggersheim war. 
  

 
 
zu 2 Einwohnerfragestunde 
 
 
Es gab keine Wortmeldungen von Bürgern. 
  

 
 
zu 3 Vorstellung DB Anbindung BASF- Studernheimer Kurve 
 
 
Dr. Stefan Geweke stellt das Projekt Anbindung BASF – Studernheimer Kurve vor. 
Das Projekt befindet sich noch ganz am Anfang des Verfahrensprozesses (Vorplanung, Entwicklungs-
planung, Genehmigungsplanung, Ausführungsplanung). Baubeginn und Inbetriebnahme wird noch 
einige Jahre dauern. 
  

 
 
zu 4 Vorstellung von Projekten des Bereichs Bauverwaltung/Grünconsulting 
 
 
Vorstellung von Projekten des Bereichs Bauverwaltung/Grünconsulting  

 
 
zu 4.1  Planung Spielplatz Franz-von-Sickingen-Straße 
 
 
Der Spielplatz in der Franz-von-Sickingen-Straße wird mit 4 neuen Spielgeräten ausgestattet. Die 
Kosten hierfür belaufen sich auf ca. 70.000 €. Baubeginn ist Herbst 2021. 
  

 
 
zu 4.2  Außenbereich Kita Adolf-Diesterweg-Straße 
 
 
Landschaftsarchitekt Boris Olschewski stellt die Planung des Außenbereichs der Kita Adolf-
Diesterweg-Straße vor. 
  

 



 
zu 4.3  Außenbereich an der IGS Ernst-Bloch nach der Brandschutzmaßnahme 
 
 
Für die Sanierung/Brandschutzmaßnahmen des Innenhofs der IGS Ernst-Bloch belaufen sich die Kos-
ten auf ca. 70.000 €. 
  

 
 
zu 5 Bericht Ortsvorsteherin 
 
 
Gehwegerweiterung am Friedhof Oggersheim: Frau Weiler hat sich mit Herrn Neuschwander Bereich 
Tiefbau am 16.11.2020 vor Ort wegen der Gehwegerweiterung am Friedhof Oggersheim, getroffen. 
Die Verwaltung wurde gebeten dem Ortsbeirat die Erweiterungsvarianten mit Kosteneinschätzungen 
vorzustellen.  
Baumpatenschaften: Bei Interesse an Baumpatenschaften kann man sich an Frau Bechtold wenden, 
bzw. im Internet nachsehen. 
LSA Raiffeisenstraße-Am Schießgraben: Die Ortsvorsteherin hat zum Sachstand LSA Raiffeisenstra-
ße – Am Schießgraben bei der Verwaltung angefragt, es wurde mitgeteilt, dass das Projekt noch in 
Arbeit ist. 
  

 
 
zu 6 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Gehwegabsenkung im Bereich Fröbelstraße 
 
 
Stellungnahme von 4-14 
Im Rahmen eines Ortstermins mit Frau Ortsvorsteherin Weiler konnten die gewünschten Gehwegab-
senkungen konkret lokalisiert werden. Wir werden diese entsprechend der finanziellen und personel-
len Ressourcen umsetzen. 
  

 
 
zu 7 Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Parkraumgestaltung im Umfeld der Georgens-Schule 
 
 
Stellungnahme von 2-15 
Zu1.: 
Der im Foto dargestellte Gehwegbereich ist Bestandteil des öffentlichen Verkehrsraums. Damit gilt 
hier die Straßenverkehrs-Ordnung (StVO).  
Die StVO kennt nur zwei Formen der Reservierung von öffentlichen Parkraum. Dies sind die Einrich-
tung von Behindertenparkplätzen und die Einrichtung einer Bewohnerparkzone, verbunden mit einer 
Reservierung von Parkraum für diese Zone (wobei dort nicht in jeder Straße ein reservierter Parkbe-
reich zur Verfügung stehen muss). 
Deshalb ist eine Ausweisung des gekennzeichneten Bereiches als Personalparkplätze rechtlich unzu-
lässig.  
Aus der Sicht des Verhaltens von Kindern ist eine geschlossene Reihe von Parkplätzen keine zusätz-
liche Hemmschwelle an die Fahrbahn zu laufen.  



Im Gegenteil Kinder laufen zwischen parkenden Fahrzeugen durch und haben weder selbst ein freies 
Sichtfeld noch werden sie von anderen Verkehrsteilnehmern auf der Fahrbahn gesehen. 
Insofern würde sich die Situation für den schwächsten Verkehrsteilnehmer verschlechtern.  
Vor diesem Hintergrund wird auch dieser Antrag - in Anlehnung an 2 Anträge in der Vergangenheit 
auch nach Behandlung in Verkehrsrundfahrten - abgelehnt. 
Zu 2.: 
In der Begründung wird dargelegt, dass die Verkehrsführung in diesem Bereich geändert wurde. Diese 
Änderungen haben jedoch ausschließlich auf dem Gelände der Schule stattgefunden und berühren 
den öffentlichen Verkehrsraum nur in den Grundstückszufahrten.  
Sollte eine der beiden Grundstückszufahrten tatsächlich nicht mehr genutzt werden (damit ist nicht der 
im Foto gekennzeichnete Gehwegbereich gemeint) besteht die Möglichkeit, wenn der Bereich Gebäu-
demanagement der für die Schule zuständig ist, dies an 2-15 mitteilt. Dann können davor Senkrecht-
parkstände angelegt werden. 
Teilweise bestehen auch Parkflächen die mit zur Schule und dem Förderkindergarten gehören. Soweit 
noch nicht durch den Bereich Gebäudemanagement als Privatparkplätze ausgewiesen, kann dies von 
dort veranlasst werden. 
Der Bereich Gebäudemanagement erhält unsere Stellungnahme zur Information und zur weiteren 
Veranlassung. 
Informativ wird ergänzend mitgeteilt, dass die dort für behinderte Menschen vorhandenen Institutionen 
über privaten Parkraum wie folgt verfügen: 

 Behindertenwerkstatt 68 private Parkplätze 

 Georgens-Schule 21 private Parkplätze 

 Förderkindergarten 33 private Parkplätze. 
  

 
 
zu 8 Antrag der B90/ Die GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Einstellung von Planungskosten Stadtteilverbindungsstraße 2. BA (Groß-
parthstraße) in den HH 2021/2022 

 
 
Stellungnahme von 4-14 
Bereits bei der Entwurfsbearbeitung des 1. Bauabschnitts der Stadtteilverbindungsstraße Melm-
Oggersheim wurde eine Verbindung zur Sternstraße untersucht, welche als zweiter Bauabschnitt vor-
gesehen war. 
Aus Kostengründen und da die Bereitstellung der notwendigen Haushaltsmittel sowie deren Freigabe 
durch die ADD wegen der defizitären Haushaltslage der Stadt als nicht realistisch eingeschätzt wurde, 
sollte der 2. Bauabschnitt zunächst nicht weiterverfolgt werden.  
Mit dieser Entscheidung sollten die Chancen für die Realisierung des Abschnitts zwischen der Groß-
partstraße und dem Albert-Haueisen-Ring, dessen Umsetzung zunächst ebenfalls von der ADD in 
Frage gestellt wurde, verbessert werden.  
Erst nach Fertigstellung des 1. Bauabschnitts sollte über die Umsetzung des 2. Bauabschnitts neu 
entschieden werden. 
Da hierzu bisher noch keine klare Entscheidung vorliegt und der 1. Bauabschnitt noch nicht fertigge-
stellt ist, wurden in dem vorliegenden Doppelhaushaltsentwurf keine Haushaltsmittel angemeldet. 
Sofern die politischen Entscheidungsgremien die Wiederaufnahme der Realisierung des 
2.xBauabschnitts befürworten, können nach der Fertigstellung des ersten Bauabschnittes entspre-
chende Planungsmittel angemeldet und Personalressourcen reserviert werden. 
Der Ortsbeirat bekundet seinen politischen Willen und stimmt dem Vorschlag, mit der Einweisung zu 
warten, bis der erste Bauabschnitt fertiggestellt ist wurde, einstimmig zu. 
  

 
 



zu 9 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 
Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30 km/h in der Raiffeisenstraße 

 
 
2-15102 wird den Antrag prüfen und vom Ergebnis die Ortsvorsteherin, Frau Weiler, informieren. 
Frau Weiler fragt beim RNV nach, da immer noch die abschließende Stellungnahme der Anfrage von 
2019 aussteht. 
  

 
 
zu 10 Antrag der B90/ Die GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Vorstellung des geplanten Parkraumbewirtschaftungskonzeptes für Og-
gersheim 

 
 
Stellungnahme von 2-15 
Nach Rücksprache mit dem Bereich Tiefbau wurde im Rahmen von Haushaltsberatungen ein 
Parkraumbewirtschaftungskonzept angesprochen. 
 
Tatsächlich soll für die Innenstadt bis zum Jahresende 2021 eine Erweiterung des 
Parkraumbewirtschaftungs-Konzepts geprüft werden. 
 
Für Oggersheim ändert sich die Parkraumbewirtschaftung nur in der Länge der Benutzungpflicht der 
Parkscheibe für die bereits bestehendenden Kurzzeitparkbereiche in der Schillerstraße zwischen 
Stadtgartenstraße und Mannheimer Straße und die den Kurzzeitparkplätzen in der Straße „Am 
Speyerer Tor“ auf zusätzlich „Sa  8 h-14h“.  
 
Die übrigen bestehenden Kurzzeitparkbereiche in der Schillerstraße und der Dürkheimer Straße 
bleiben erhalten und werden weiterhin mit Parkscheibe bewirtschaftet.  
 
Im Bereich der Comeniusstraße bestehen bereits Kurzzeitparkbereiche die mit Parkscheibe 
bewirtschaftet werden.  
Nachdem am 01.12.2020 vom Bereich Tiefbau mitgeteilt wurde, dass auf der Mittelinsel die 
Baumaßnahmen abgeschlossen sind, haben wir Kurzzeitparken analog der dort bestehenden 
Regelung angeordnet. 
 
Darüber hinaus sind keine weiteren Maßnahmen geplant. 
 
Frau Weiler wird bei der Verwaltung anfragen, was mit dem Geld passiert, welches nicht für die 
Parkscheinautomaten genutzt wird. 
  

 
 
zu 11 Antrag der B90/ Die GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Vorstellung Planungsvarianten für den Radweg Maudach-Oggersheim 
 
 
Stellungnahme von 4-14 
Der Punkt Radweg Maudach-Oggersheim wurde im Ortsbeirat Maudach im Rahmen der Haushalts-
diskussion erörtert, da im Haushaltsentwurf in 2021 75.000 Euro für die Planung ausgewiesen sind. In 
dieser Diskussion wurden lediglich Fragen aus dem Ortsbeirat beantwortet bzw. mögliche Problem-
punkte (eventuelle Radwegekreuzung, Sicherstellung der Oberflächenentwässerung der Fahrbahn der 
Speyerer Straße, Geländebedarf usw.) erwähnt. 



Die Vorstellung einer Planung ist nicht erfolgt. Dies ist erst nach Erstellung einer Studie für diesen 
Radweg durch den Bereich Stadtplanung möglich. Nach Vorlage des Ergebnisses der Studie kann 
eine Ausarbeitung der Planung durch den Bereich Tiefbau erfolgen. Wir bitten daher den Ortsbeirat 
um Verständnis, dass es der Verwaltung derzeit noch nicht möglich ist Planungsvarianten vorzustellen 
und zu diskutieren. 
Frau Weiler bittet die Verwaltung, den Ortsbeirat mit in die Planung einzubeziehen. 
  

 
 
zu 12 Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Fußweg zwischen Gebäudeteil alter Oggersheimer Bahnhof und privatem 
Wohngebäude 

 
 
Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.  

 
 
zu 13 Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Einrichtung von Kurzzeitparkplätzen in der Comeniusstraße vor dem Ein-
kaufszentrum Rossmann/ Norma 

 
 
Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.   

 
 
zu 14 Anfrage der B90/ Die GRÜNEN- Ortsbeiratsfraktion 

Bebauungsplan Nr 249 b in Oggersheim 
 
 
Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.   

 
 
zu 15 Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Zeitnaher Überblick zur Corona-Situation an Schulen in Ludwigshafen 
 
 
Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.   

 
 
zu 16 Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Geschwindigkeit in der Straße  "An der Stadtmauer" 
 
 
Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.   

 
 
zu 17 Anfrage der B90/ Die GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Sachstand zum Versetzen eines Laternenmastes in der Mannheimer Straße 
 
 



Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.   

 
 
zu 18 Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Einheitliche Parkzeiten in der Schillerstraße und Am Speyerer Tor 
 
 
Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.   

 
 
zu 19 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Schaffung einer Bring- und Holzone für die Kita in der Adolf-Diesterweg-
Straße 

 
 
Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.  
 
Siehe auch TOP 4.2  

 
 
zu 20 Vorhabenbezogener Bebauungsplan Nr. 604 b "Wormser Straße Nr.80", 

Satzungsbeschluss 
 
 
Herr Babelotzky stellt den Bebauungsplan Nr. 604b „Wormser Straße 80“ vor. 
Der Satzungsbeschluss wird mit einer Gegenstimme mehrheitlich angenommen. 
  

 
 
zu 21 Anfrage der FWG/FDP-Ortsbeiratsfraktion 

Sachstand zu Spielplätzen "In den Weihergärten" und "Franz-von-
Sickingen-Str." 

 
 
Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet. 

 
 
 
 
 
 



Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss der/die Vorsitzende um 

18:15 Uhr die öffentliche Sitzung. 

 

 

 

 

 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 25.01.2021 

 

 

 

 

 

 

__________________________   ____________________________ 

Gabriele Rogall-Zelt Sylvia Weiler 
Schriftführerin Vorsitzende 
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